

## 科技赋能助春耕 鹤山打好粮食生产“第一仗”

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/胡梓文 彭彦乐)春回大地,万物竞发。随着气温逐渐回暖,一幅幅生机勃勃的“春耕图”在鹤山大地徐徐铺展。3月10日,记者在鹤山市址山镇昆阳村更鼓垌高产示范片看到,这一连片高标准农田里,数台插秧机正穿梭作业,嫩绿的秧苗整齐排列田中,呈现勃勃生机。

“水稻种植的集约化规模化,得益于高标准农田建设。”址山镇昆阳村党支部书记文文表示,昆阳村更鼓垌连片耕地约133.33公顷(2000亩),近年来通过高标准农田建设,实现了“田成方、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排”的生产环境,有效提高了耕地质量。

据了解,址山镇共有耕地约1099.4公顷(1.65万亩),截至目前,址山镇早稻完成插秧面积约976.4公顷(1.46万亩)。近年来,址山镇坚持向高标准农田要产能,大力改善农业生产条件,已整修灌溉排田间渠道50条共9081米、机耕路43条共13700米,有效提高了水稻旱涝保收、增产稳产能力,切实做到粮田变“良田”,为连片规模种植、集约化机械化耕作奠定了基础。

此外,址山镇各村党组织通过“村集体+农户+大帮户”,采取土地集中流转方式,改善农业生产条件,切实做到“小水田”变“大良田”,有效提高了村集体经济收入。据统计,目前,址山镇有种植大户50多户,共承包水稻种植约800公顷(1.2万亩)。

址山镇农业农村办公室工作人员陈梓彦说:“我镇的高产示范区统一供种育秧,统一田间管理插秧规格。前期,施叶分蘖肥,中期施幼穗分化肥,后期轻施粒肥,保温增重,实行机械化生产。结合以上措施,我镇的高产示范区的水稻产量相比普通产区能增长10%左右。”



插秧机在田间穿梭作业,提高了插秧的效率。

市委、市政府坚定扛起保障粮食安全政治责任,全力以赴促进粮食稳产增产,稳步推动农民持续增收。2024年,鹤山全市完成粮食播种11853.33公顷(约17.78万亩),总产量6.38万吨。为全力打好今年粮食生产“第一仗”,鹤山市抢抓农时、科学施策,通过规划引领、政策激励、技术赋能等组合拳,全面推进春耕春种工作。目前,鹤山全市已投入使用农机1200台,完成育秧面积3320公顷(4.98万亩)、办田面积2586.67公顷(3.88万亩)。

抓农时、科学施策,通过规划引领、政策激励、技术赋能等组合拳,全面推进春耕春种工作。目前,鹤山全市已投入使用农机1200台,完成育秧面积3320公顷(4.98万亩)、办田面积2586.67公顷(3.88万亩)。

抓农时、科学施策,通过规划引领、政策激励、技术赋能等组合拳,全面推进春耕春种工作。目前,鹤山全市已投入使用农机1200台,完成育秧面积3320公顷(4.98万亩)、办田面积2586.67公顷(3.88万亩)。



## 鹤山召开三防工作会议 提高风险预见和处置能力

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/王敏珊 林伟坚)近日,鹤山市召开三防工作会议,回顾2024年三防工作,总结好经验、好做法,同时,压实责任,研究部署今年三防工作的重点任务和措施。

会上,鹤山市三防办通报去年全市三防工作开展情况,并对今年全市三防工作作具体部署。

会议强调,各镇(街)、各部门要做好充分的思想和工作准备,明确各项应急处置措施,坚持把风险化解在前、化解在萌芽状态,坚持“防、避、救”相结合,切实做好风险防范、转移避险、抢险救援等各项工作,全力以赴保障人民群众生命财产安全。一要提高思想认识,压实三防责任,抓紧抓实防务工作。强化主体责任、属地责任和监管责任,做好“防

大汛、抢大险、救大灾”的思想准备和措施准备,强化排查整改,及时消除安全隐患。二要突出防御重点,强化部门协同,筑牢安全防汛屏障。全市上下要形成“处处高效协同”的工作格局,着力提高水灾、风灾、地质灾害等各类风险预见和处置能力,形成对三防工作齐抓共管的大战大斗。三要完善预案体系,强化实战演练,加强三防能力建设。突出实战实效,进一步细化三防应急预案,持续提升防灾减灾救灾能力。进一步加强对应急救援队伍的业务培训,强化应急演练,全面提升应急救援快速反应、统筹协调、妥善处置等实战能力。进一步筑牢基层防灾减灾救灾防线,建立“镇自为战”“村自为战”三防工作机制,有效提升极端天气条件下的基层防范应对能力。

### 定新兵

## 一批应征青年将奔赴军营

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/冯子恩)3月11日,鹤山市召开2025年上半年“阳光征兵”摇号定兵会议和审批定兵工作会议,按照公开、公平、公正的原则,通过电脑随机摇号的方式,审定今年上半年应征入伍的新兵名单和兵员去向。

会议严格落实省、市阳光征兵政策,通过“广东省征兵工作定兵电脑随机摇号系统”对入围的“双合格”青年进行随机摇号,现场确定并公布了预定新兵的人伍名单及去向。操作全程通过会场大屏幕实时显示,摇号结果现场打印,并由公证人员现场公证。最终确定一批应征青年入伍,他们将按相关安排到指定部队服役。

会议勉励新兵们坚定理想信念,厚植报国情怀,勇于担当,不畏艰难,为国家的繁荣和人民的安宁贡献自己的力量。

会议指出,今年以来,在鹤山

市征兵工作领导小组的坚强领导下,在江江军分区的精心指导下,鹤山市各镇(街)、市征兵工作领导小组成员单位从讲政治的高度出发,严格执行征兵各项规定,较好完成了宣传、体检、政治考核、役前教育等工作,圆满完成了上级下达的上半年征兵工作任务,连续六年实现零退兵,充分展示了鹤山拥军优属的优良传统和广大鹤山青年参军报国的家国情怀。

会议强调,要坚持“阳光征兵”,推动征兵工作规范化、法治化;要按照“准军事化管理”要求,做好既定兵员的管理教育,同时,要做好军地家庭联管工作;要做好服务保障,严格落实集中管理措施,全面做好清点、输送、交接等各个环节的安全工作,随时跟踪掌握新兵入伍思想动态,确保新兵安全顺利到达部队;要抓好廉洁征兵,确保征兵工作风清气正。

### 送喜报

## 鹤山现役军人荣立三等功

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/张志强)3月7日,鹤山市人武部、鹤山市退役军人事务局、沙坪街道相关负责人组成慰问组前往沙坪街道鹤明村委会,为荣立三等功的现役军人易子滨的家属送上喜报,并发放立功受奖奖励金3200元。

“好热闹,这是谁家喜事呢?”“看横幅,好像是隔壁家子滨立功了!”当天上午10时,鹤明村十分热闹,伴随着震天的锣鼓声,慰问组与鹤明穿街过巷,来到易子滨的家中,邻居们也纷纷走出家门前来贺喜。

“易子滨同志在2024年工作中表现突出,成绩优异,荣立三等功!特此喜报!”鹤山市人武部工作人员向易子滨的家属宣读喜

报,并郑重地把立功喜报送到易子滨的父亲易志强手中。随后,工作人员为易子滨的家属佩戴绶带和大红花。慰问组还与易子滨的家属亲切交谈,了解易子滨在部队的近况以及军属们的家庭生活,对军属为部队培养优秀人才表示感谢。“儿子荣立三等功,我非常高兴,感谢部队的栽培,希望他再接再厉,再立新功。”易志强说。值得一提的是,易子滨的爷爷易章沂是一名退役军人,服役期间,曾因表现突出,荣立三等功。

鹤山市退役军人事务局相关负责人表示,接下来,将增强送喜报的仪式感,表彰立功军人,让军属更加支持军人工作,激励更多青年投身国防事业。

### 迎老兵

## “一站式”办理便捷又省心

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/张志强)为切实做好退役军人服务保障工作,推动退役军人“返乡报到一件事”高效实施,3月11日,鹤山市退役军人事务局联合鹤山市人武部、人社局、医保局等部门单位,为春季退役士兵提供接收报到、预备役登记、社会保险关系转入、医疗保险关系转入等“一站式”办理服务,让退役士兵返乡报到实现“只进一扇门、最多跑一次”。

为减少返乡报到高峰拥堵,保证办事流程顺畅,鹤山市退役军人事务局通过制定返乡报到时间表的方式,把春季返乡退役士兵分8个批次进行分时段报到,实现“错峰报到、即来即办”。

心,退役军人只需携带身份证、户口本、退役证、部队介绍信及社保、医保关系转接等材料,即可“一站式”办理接收报到、预备役登记、入户介绍、社保医保转接等业务,避免“多头跑、反复跑”。服务现场还配备导办员,协助返乡退役士兵填报材料,同时,发放返乡退役军人温馨提示卡、教育培训和就业创业服务指南,向返乡退役士兵讲解适应性培训、职业技能培训、就业创业政策等信息。

据了解,接下来,鹤山市退役军人事务局将持续优化退役军人返乡报到“高效办成一件事”服务模式,进一步提升服务效能,切实增强退役军人的归属感、获得感和荣誉感。

## 踏春赏花享美食 锦绣城西迎客来

### 2025和美城西乡村游赏花季嘉年华举行

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/凌伟新)春日里的鹤城镇城西村,生机盎然、芬芳四溢,处处充满生机,2000多棵樱花、3.33公顷油茶花、牡丹、月季竞相盛开,勾勒出一幅幅绚丽多彩的锦绣画卷。3月8-9日,以“锦绣织春色、城西绽芳华”为主题的2025和美城西乡村游赏花季嘉年华举行,来自当地及周边的游客共赴这场赏花盛事,尽情享受城西村的客家风情与浪漫诗意。

据了解,城西村面积17平方公里,下辖17个自然村。去年以来,城西村以乡村文旅为突破点,深入推进“百千万工程”,通过成立强村富民公司,引入第三方运营乡村旅游实体项目,将樱花大道、马耳山、鹤起昆仑田园综合体等文旅资源串珠成链,全力打响“锦绣城西”文旅品牌。城西村党总支书记马柏良表示,这次活动的举办,有助于进一步推动城西乡村旅游发展,助力城西村向着“百千万工程”典型村的建设目标迈进。

本次活动也是鹤城镇全力打响



本次嘉年华包括金龙、醒狮、“花仙子”巡游等活动内容。

“锦绣城西”文旅品牌的又一次生动实践,不仅融入了地方特色文化、美食、商业等元素,还设有金龙、醒狮、“花仙子”巡游,文旅项目与农特产推介,以

及摄影写生等丰富内容,为游客构建起了“自然之美、人文之韵、田园之趣”三位一体的体验矩阵。

值得一提的是,本次活动最大的

亮点是,依托城西村强村富民公司,立足当地特色产业优势,整合潮一村蜂蜜、潮二村红茶、岗叶村土豆等17个“一村一品”进行集中亮相,带动农产品销售、文化体验和休闲消费。

记者看到,在“一村一品”摊位前,不少村民正将家里的土特产上架,为当天的销售作准备。据了解,活动吸引来自粤港澳大湾区的近3万名游客前来打卡,并把人气转化为效益,实现农民增收。此外,游客们化身旅游体验官拍摄城西风光,提升城西村“一村一品”特色农产品的知名度。

马柏良表示:“城西村创新开展‘一村一品’工作,各自自然村‘一业为主、多种经营’,在差异中找准特色,在协同中走向振兴,致力于将‘绿水青山’变成‘金山银山’。”

马柏良表示,接下来,城西村将紧扣“百千万工程”典型村发展定位,推动农业、文旅、商贸深度融合,实现“花田变秀场、农品变潮牌”,努力打造全时全域沉浸式乡村生活综合体,持续擦亮“锦绣城西”文旅品牌。

### ★相关新闻

## “共绘城西”开镜、开笔仪式举行 讲好“鹤山故事”

江门日报讯(记者/张泽彬)近日,在鹤城镇城西村的一片花海中,鹤山市摄影协会与美术家协会携手举办“共绘城西”开镜、开笔仪式,邀请文艺爱好者以镜头定格鹤山之美、以纸笔描绘人文芳华。

活动现场,文艺爱好者们手持相

机、画板走进城西村,记录城西村的秀美风光与人文风貌。画笔下,一花一草跃然纸上;镜头后,游人们的笑容得以定格,文艺爱好者们深入挖掘城西村的生态美景与人文底蕴,通过摄影、写生等形式,展现乡村振兴成果,一起讲好“鹤山故事”。

据悉,自实施“百千万工程”以来,城西村依托得天独厚的山水资源、侨侨文化和非遗项目等,积极探索凝聚社会力量推动乡村全面振兴的有效路径,推出“锦绣城西”文旅品牌,乡村发展更具活力。

鹤山市文联相关负责人表示,下

一步,将继续打造“笔墨春秋”“致敬铁夫”“唱响鹤山”“四季光影”四大“鹤味”文艺品牌,邀请更多文艺爱好者发挥各自优势,描绘鹤山本土风情,为推动鹤山争当广东县域高质量发展排头兵贡献力量。

## 加强产学研合作 推动技术创新

### 鹤山3家企业获省级工程技术研究中心资质认定

江门日报讯(记者/湛磊)近日,《广东省科学技术厅关于认定2024年度广东省工程技术研究中心的通知》发布,鹤山市3家企业凭借在技术创新、产学研研等方面的突出表现成功入选,入选数位居江门第一。

据了解,广东省工程技术研究中心是构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系的重要科

研平台。建设广东省工程技术研究中心是鹤山市推动企业打造高水平创新平台的重要措施。本次鹤山入选的3家企业中,广东吉美新材料有限公司聚焦于绿色环保高性能涂层材料产品制造技术研发,联合五邑大学共同筹建“广东省高性能防水涂层工程技术研究中心”,开展高性能涂层材料产业发展中遇到的共性问题、关键技术开发工作;江门市东鹏智

能家居有限公司以旋流冲洗式喷淋桶、卫生陶瓷高压注浆成型工艺技术、陶瓷卫浴洁具产品智能机器人柔性生产线为主要研发方向,建设“广东省节水轻量化卫浴工程技术研究中心”;广东珍宝健康日用品科技有限公司建设的“广东省健康洗护日化产品工程技术研究中心”致力于提升天然产物有效成分的分离提取技术。

近年来,鹤山持续优化“政策+服务”双轮驱动模式,建立“产业对接会+专家小组对接+政府助力搭桥”的产学研对接机制,加强资源整合,强化企业服务,推动企业加大科研投入,加速成果转化和人才培养,在推进现代化产业体系建设、促进产业科技互促双强中发挥支撑作用。目前,鹤山市已有64家企业获省级工程技术研究中心认定。